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关于市政协十二届二次会议第20180056号

提案答复的函

陈润珍委员：

您提出的关于《关于设立村级农产品质量安全协管员  切实解决“最后一公里”监管问题的建议》（第20180056号）的提案收悉，经综合市财政局、南海区人民政府办公室的意见，现答复如下：

我市农产品质量安全基本情况

    近年来，我市各级农业部门认真贯彻落实党中央、国务院食品安全工作部署，按省农业厅、省海洋与渔业厅要求，在市委市政府的统一领导下，依法履职、积极作为，以增加绿色优质农产品供给为主线，坚持“产”“管”并举，扎实推进质量兴农，切实保障人民群众“舌头上的安全”。2017年，全市生产环节种植业产品、畜禽产品、水产品风险检测共抽检样品183204份，合格

样品183012份，总体合格率达99.8%，未发生重大农产品质量安全事件，农产品质量安全保持稳中向好态势。

二、积极开展农产品质量安全监管工作

近年来，为确保全市农产品质量安全，我市农业部门狠抓农产品质量安全源头监管，坚持“产出来”和“管出来”并举，坚持以“四个最严”的标准开展工作，确保广大市民“舌尖上的安全”。我市开展的农产品质量安全监管工作主要如下：

积极制定相关规定、制度、文件

    市农业部门为加强农产品质量质量安全监管，先后制定了《佛山市淡水鲜活水产品标识管理试点工作实施方案》、《佛山市淡水鲜活水产品标识管理试点工作推进方案》、《佛山市加强农产品质量安全全程监管指导意见》、《饲料兽药“黑名单”管理制度》、《佛山市农业局限制使用农药定点经营规划》、《佛山市农业局“双随机一公开”抽查工作细则（试行）》、《佛山市水产品质量安全监督巡查制度》、《佛山市农业局农产品质量安全检打联动制度》、《佛山市农产品和农资产品违法行为举报奖励实施细则》等一系列管理制度和文件，切实加强农产品质量安全源头监管，确保我市农产品源头质量安全。

大力推进农业标准化生产
2017年以来，市农业局牵头起草修订了《关于大力培育新型农业经营主体的意见》、《关于进一步完善设施农用地管理支持设施农业健康发展的通知》、《佛山市农业品牌培育推广补助办法》等系列文件，着力推进农业标准化示范区建设和支持新型农业经营主体申请“三品一标”认证，加大水产和畜禽健康养殖示范场建设力度，推动现代农业示范区按标生产,支持新型农业经营主体开展规模化、标准化生产，带动千家万户走上绿色安全生产轨道。目前全市市级现代农业园区发展到45家，总面积31.4万亩；市级龙头企业112个，省级40个，国家级2个，入选首批省农产品出口示范基地4个；市级“菜篮子”基地达62家；全市农民专业合作社达到225家（市级56家，省级22家，国家级1家）；全市“三品一标一名牌”认证产品243个，其中无公害农产品148个，绿色食品6个，有机产品19个，地理标志农产品3件，省级名牌产品(农业类)67个；全市农作物良种覆盖率达98％。

全面落实农产品质量安全生产主体责任制

我市农业部门高度重视农产品质量安全生产主体责任的落实，2017年5月印发了《关于切实加强农产品生产经营主体管理的通知》，要求各级落实主体责任，进一步明确主体责任、落实生产记录制度和产品质量自检制度，进一步强化证后管理。同时要求各区、镇级农业部门同种养企业（种苗场）、专业合作社签订农产品质量安全承诺书，不遗漏一家，全面落实农产品质量安全生产主体责任；逐步推进土地发包村委、村民小组将农产品质量安全生产主体责任纳入土地承包合同内，要求承包方诚信生产经营，落实农产品质量安全生产主体责任，确保我市农产品质量安全。目前为止，仅水产养殖签订质量安全承诺书超15000份。

加强基层监管能力建设

目前，我市形成了市、区、镇（街）、村（委）四级农产品质量安全监管体系，村级协管员达411名。2017年，我市投资400多万元建设区、镇（街）、村农产品质量安全监管体系，加强了基层检测体系建设，提升了基层的监管设施硬件。同时，每年举办多期培训班，对基层监管人员进行培训，提升基层监管人员的监管水平和监管能力，使得基层监管人员能更好的胜任农业投入品筛查选型、田间地头技术指导、生产过程督导巡查、农兽药使用间隔（休药）期指导等工作。

认真制定并严格实施农产品质量安全监测计划

每年初，市农业局（农管办）相关科室根据农业农村部、省农业厅、省海洋与渔业厅及市委、市政府的要求，结合我市实际，制定科学的《××年佛山市农产品质量安全监测工作方案》，包含水产养殖、畜禽养殖、种植及屠宰，严格按监测计划开展监督抽样、例行监测、例行普查等工作，建立随机抽查对象名录库，实施双随机抽查机制，涵盖种养和屠宰企业、专业合作社及种养散户。

推进农产品质量追溯体系建设

2017年以来，我市分别以“广东农产品质量安全追溯平台”、“佛山市动物溯源数据管理系统”、“佛山市水产品标识溯源数据中心”追溯信息平台为基础，针对蔬菜、肉类、水产品生产的不同特点，继续推进“菜篮子”基地蔬菜二维码溯源标签、生猪耳标、家禽二维码标识牌、水产标识等农产品追溯体系建设。2017年5月，在水产标识基础上，市农业局还与食品药品监管部门联合推广水产附具质量检测报告销售的做法，努力探索以农产品追溯为载体的农产品合格证制度，构建以产地准出、市场准入为核心的全链条监管机制。同时，积极做好2017年6月30日上线的国家农产品质量安全追溯管理信息平台的人员培训和系统对接工作。今年以来，全市共登记发放15099份水产品产地标识，可溯源水产品交易量约56339吨；2017年以来共发放生猪耳标65.12万枚;全市21家牲畜屠宰企业383辆肉品统一配送车，每天将1.3万头牲畜肉品配送全市529主要农贸市场及超市。

（七）认真落实日常监管制度

为切实加强农产品质量安全日常监管，全市各级农业部门积极深入落实佛山市农产品质量安全日常巡查制度、水产品质量安全监督巡查制度、农药监督巡查制度、动物卫生监测执法巡查制度等日常监管制度，建立“双随机”抽查名录库（目前仅水产养殖对象入库已达43000多户），全面推广“双随机一公开”监管方式，按照农产品生产单位名录和检查事项清单，强化对农资生产经营单位、农产品生产单位的监管。在大力推进全市50家市级“菜篮子”实行SLDB-HACCP体系严格控制食用农产品生产危害分析和关键控制点的同时，市农业局严格按照《食品安全法》、《农产品质量安全法》等有关规定，进一步加强对全市农产品生产经营主体管理。

    （八）积极开展农产品专项整治行动

每年，市、区农业部门按上级部门要求，结合我市实际，有序开展农产品质量安全专项整治行动。2017年，我市农业部、省农业厅、省海洋与渔业厅的有关要求，部署开展了农药、兽用抗菌药、生猪屠宰、“瘦肉精”、生鲜乳、种植业产品质量安全、“三鱼两药”和农资打假共8个专项整治行动。种植业推行高毒农药定点经营、实名购买，农药残留急性中毒问题得到有效遏制；畜牧业实施养殖场户监督抽查，加大兽药残留监控力度，开展生猪屠宰扫雷行动；渔业加强产地监督抽查，推进标准化健康养殖。2017年，全市共出动执法人员11063人次，检查生产经营企业4659家次，立案查处农资和农产品质量安全案件43件，办结43件，移送公安机关4件（其中2件公安局机关已经立案）。

    （九）严格实施检打联动机制
我市严格执行《佛山市农业局农产品质量安全检打联动制度》，在农产品（包括水产品、畜禽产品、种植业产品）例行监测、例行普查等风险监测抽样时，样品经检测不合格，即刻启动检打联动机制，执法人员迅速对该种养企业（户）进行查处，必要时启动监督抽查。

（十）加强农产品质量安全宣传培训活动

近年来，我市农业部门每年在3-4月份实施放心农资下乡进村宣传行动，6-7月份开展“农产品质量宣传周”活动，向农产品生产经营者和广大市民普及识假辨假、科学种养殖和依法维权知识，把安全优质绿色的农资产品和质量安全技术服务送到乡村，不断提升农产品生产者质量安全意识，提高消费者质量安全科学认知水平，引导放心消费。同时，市、区相关部门还举办法律、法规及科学技术培训班和新型职业农民培训班，提升广大种养企业（户）的农产品质量安全知识和科学种养技术水平，从而确保我市农产品质量安全。每年市、区举办农产品质量安全相关培训班超100期，培训种养户超一万人次；全市43家新型职业农民培训基地年培训种养户1.5万人次，累计培训种养户20多万人次。

三、尽力做好农产品质量安全“最后一公里”监管工作
（一）目前我市村级协管员现状
    对全市进行摸底调查，目前全市农产品质量安全村级协管员411名，涉及373条行政村（居），村级协管员基本都是由行政村（居）的村干部或村农技员兼职，专职的极少。其他村（居）按照《佛山市村（居）食品安全主任、协管员、信息员管理工作指导意见》（佛食安委〔2017〕6号）要求，推动村（居）食品安全主任、协管员、信息员负责落实种植养殖环节食用农产品质量安全工作。
（二）积极争取村级协管员劳务报酬

关于陈润珍委员建议“将村级协管员工资补贴纳入市级财政预算，由市级财政统筹解决”问题，市财政局会办意见是：根据现行市区财政体质，各区的社会管理事物由属地负责，相关的财政支出由各区财政承担。因此，如果建立村级农产品质量安全协管员管理制度，村级协管员的劳务报酬支出应由各区财政承担。

    作为农业部门，我们非常希望能尽快把村级协管员管理制度建立起来，切实解决农产品质量安全“最后一公里”的监管，有效保障我市农产品质量安全。一方面，市级农业部门将积极同市财政部门沟通，争取能得到市财政部门的支持，解决好陈润珍委员提出的“由市财政统筹解决村级协管员的劳务报酬”问题。同时，市级农业部门将积极同各区农业部门沟通，希望各区农业部门能积极争取得到区级区财政部门的大力支持，将村级协管员劳务报酬纳入区级财政预算，解决本区村级协管员的劳务报酬问题，推进本区村级协管员管理制度的建设，充分发挥村级协管员的监管作用，提升本区农产品质量安全监管工作，有效保障本区农产品质量安全。

努力推进村级协管员管理制度建设

陈润珍委员提出的“建立村级农产品质量安全协管员管理制度”问题，南海区人民政府办公室会办意见是：村居基层需监管的事项多，目前已有安监、环保、食药监等多个部门设立了村居基层监管队伍，如再单独设立成立村级农产品质量安全协管员队伍，村居基层难以承受。因此，目前较难实行。

在没有解决村级农产品质量安全协管员的劳务报酬的情况下，由市级农业部门制定市级层面的村级农产品质量安全协管员制度的可行性不高，对提高村级协管员的积极性不大。因此，市级农业部门将积极同市级财政部门沟通，争取得到市级财政部门的大力支持，由市级财政统筹解决村级协管员的劳务报酬，努力推进市级层面的村级农产品质量安全协管员管理制度建设。

各区农业部门若在得到区级财政部门的支持下解决了本区村级协管员的劳务报酬，市级农业部门将大力推动各区农业部门根据本区实际情况，制定本区的村级农产品质量安全协管员管理制度。

（四）大力加强村级协管员的相关培训

     为提高村级协管员的农产品质量安全法律法规、技术规范、科学种养等知识水平，市级层面将分期分批对各区的村级协管员进行培训，提高他们的相关知识水平。同时，要求各区农业部门也要开展相应的村级农产品质量安全协管员的培训和指导，整体提高村级协管员的工作水平，为农产品质量监管的“最后一公里”打下坚实基础。

专此答复，诚挚感谢您对佛山市农业局的关心支持。

                            佛山市农业局

                           2018年7月23日

联系人：李云，联系电话：8332 5153

公开方式：依申请公开

抄送：市府办公室，市政协提案委
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